288 Kondensator und Luftpumpe.

503. Die Pumpe moge als liegende, doppelt wirkende Pumpe
ausgefiihrt werden. Der erforderliche Querschnitt von 222 qem
moge durch eine Anzahl einfacher runder Gummiklappen gewonnen
werden. Eine einzige grofie runde
Klappe miifite wegen des relativ kleinen
Umfanges einen zu grofien Hub be-
kommen und wiirde verspéteten Ventil-
schlufl ergeben, der Stofie veranlassen
konnte. Es mogen wegen des ziemlich
flotten Ganges der Maschine Ventile
von verh#ltnismifiig kleinem Durch-
messer gewdhlt werden.

Mit einem lichten Durchmesser von
100 mm kommt man, da die Rippen und
die Nabe von Gummitellerventilen je
nach Kleinheit 0,35 bis 0,4 der Kreis-
fliche versperren, mit einer freien
Fliche von 0,6 der Kreisfliche auf

0.6° %/ d?—47 [ qem

Es wiirden also 222/4;=4,7 Ventile
erforderlich werden; gewihlt werden 5
(eine ungerade Zahl placiert sich bei
zweireihiger Anordnung besser wie eine
gerade). Jedes Ventil mufy dann einen
Querschnitt von 222/;—444 qcm haben. Dieser Bedingung geniigt
das nebenstehend dargestellte Ventil. Es sind 2 mal 5 Saugventile
und 2 mal 5 Druckventile, im ganzen 20 Ventile erforderlich. Ver-
teilung vgl. Fig. 182.

Fig. 181.

Berechnung des Hubes und des Kolbenquerschnittes.

304. Wihlt man a = 120, so ergibt sich das Hubvolumen F;s;— L
der doppelt wirkenden Luftpumpe fiir 1000 kg Dampf in der Stunde
und 130 Umdrehungen pro Minute nach Art. 500 aus der Gleichung:

2-130+60 F;s;—120-1000; Fys;—7,7 Liter.
Nachdem man die Ventile placiert hat und die dafiir erforderliche
Linge der Luftpumpe (ohne dafi die Luftpumpe und die Ventilsitz-
platten eine zu grofie Breite erhalten) gefunden hat, mége ein Hub
von 0,4 m=—4 dm als passend gew#hlt sein. Der Querschnitt des
Zylinders ergibt sich dann:

18— g —1,925 qdm =192,5 qcm,
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verlingerten Kurbelzapfen ohne Gegenkurbel
aus erfolgt, eine Hebeliibersetzung im Ver-
hiltnis 0,6:0,4=3:2 erforderlich.

Berechnung des Luftpumpentriebwerkes.

505. Setzt man voraus, daf} die Luftpumpe
das Ausgufwasser nicht hoch zu driicken hat
(was tunlichst vermieden werden sollte), so

entsprechend einem Zylinderdurchmesser von 156 cm — gerundet
160 mm. Bei einem Hub von 0,4 wird, wenn der Antrieb von dem

Fig. 183.

wiirde bei sehr langsamem Gang lediglich der

Uberdruck der Luft iiber das Vakuum den
Kolben belasten. Da aber, nachdem die Luft

ausgetrieben ist, zu einer Zeit, wo der Luft-

Grafmann, Anleitung. 3. Aufl.

pumpenkolben schon eine bedeutende Geschwindigkeit erreicht hat,
plotzlich statt der Luft Wasser gefordert wird, entstehen nahe der
Hubmitte sehr bedeutende Stofie, welche durch die iibliche in der
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